220 PIYSIQUE.

VII. On appelle chaleur latente de fusion la chaleur gu’un corps
absorbe et rend insensible au thermometre pour passer de Pétat solide
4 D'état liquide.

Vill. Quand un corps repasse de Détat liquide & Iétat solide, il
dégage toute la chaleur Tatente quil avait absorbee. Celle-ci redevient.
alors sensible.

IX. Quand les liquides se solidifient lentement, ils cristallisent,
Cest-a-dire qu'ils prennent des formes stométriques régulicres.

X. Les mélanges réfrigérants ont pour hut de produire artificielle-
ment du froid. Ils sont formés en g¢
Vaffinité réciproque détermine la fusion rapide, et,
ption d'nne grande quantité de chaleur. Ex : sel marin et

néral de substances solides dont
par suite, I'absor-
glace pilée.

—

CHAPITRE XIV.

Formation des vapeurs dans le vide. Vapeurs saturantes et non satu-
rantes. Maximum de tension. — Mesure du maximum de tension de
la vapeur d’eau & diverses femperatures par la méthode de Dalton.
—_ Tables. — Mélange des gaz et des vapeurs. — Evaporation. —
Ebullition. — Distillation.

Formation des vapeurs dans Ie vide. Vapeurs saturantes et non
saturantes. Maximum de fension,

177. Passage de Uétat liguide & Vétat de vapeur. — Presque
tous les liquides peuvent se transformer, soit. spontan¢ment,
soit par I'action de la chaleur, en fluides élastiques auxquels on
a donné le nom de vapeurs.

Les vapeurs sont de véritables gaz dont la tension ou la force
dlastique croit avec la température; mais elles se distinguent
des gaz ordinaires par la facilité avec laquelle elles repassent a
Iétat liquide, soit par un léger abaissement de température,
soit par un accroissement de pression.  Quelques liquides,
comme 1'eau, 'alcool, I'éther, sont trés-volatils, c'est-a-dire
quils se transforment facilement en vapeurs a toutes les tem-
pératures. D'autres, au contraire, n’émetlent des yapeurs 4 la
température ordinaire qu'en fort pelite quantité et trés-lente-

ment, tel est le mercure. Enfin il en est qui, au-dessousd'une cer-
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taine température, ne donnent plus de vapeurs appréciables : de
ce nombre sont les huiles grasses et I'acide sulfurique concentré

Certains corps solides, l'iode et le camphre, par exem:
p!e , se réduisent en vapeurs sans passer par. I'éfat liquide. On
dit alors que cdes corps se subliment, pour indiquer que leurs
vapeurs se condensent en parcelles cristalline,

; s
vases qui les renferment. Timleme s

178. Formation des vapeurs dans le vide. — La pression
atmosphérique est un obstacle au passage des ]iqujdesp{a Pétat
de vapeur. Voila pourquoi un liquide exposéa l'air ne se vola-
tilise que lentement. Dans le vide, au contraire, la formation
i des vapeurs est instantanée. Pourle démon-

il trer on prend (fig. 130) deux barométres A

! et B, plongeant dans la. méme cuvette C
et dont les deux niveaux sont, par consée
quent, sur un méme plan horizontal. Si
I'on introduit alorsdans I'un des baroma-
tres B quelques gouttes' d’un liquide, vo=
latil, comme 'ean, I'alcool, I'éther ete.
on voil qu'a Uinstant' méme ol }elir,;uide,
apres avoir traversé la colonne mercu:
rielle, arrive dans le vide barométrique
le niveau du mercures’abaisse, comme lé
montre la figure. Or, cette dépression:du
316}"_(:111:3 ne pel(lit étre le résultat’ du poids

u liquide introduit, puisque ce poids o’
qu'une fraction Lljé};-pe?it.e d(gJ Dé(ilsuli1 ?iﬂ;
mercure déplacé. Il'ya donc eu formation
nstantanée de vapeur dont la force élag:
tique a refoulé la colonne mercurielle.

: 179. Vapeurs saturantes et non saturantes. — Lorsque, dans
lexpe_rlfance précédente, on a introduit dans le baromét;e un:
quantité de liquide suffisante pour qu'il en reste un eﬁcés ee
contact: avee la vapeur formée, on dit que cette va eur e*lll;
saturante, attendu que la chambre barométrique en rE::nfern‘lb
tout ce qu'elle peut en contenir & la température de l'ex ée
rience : il y a donc saturation de I'espace donné. Lors u’pl-
quantité de liquide est, au contraire, trop petite [;our g:ib ea
reste quelque trace aprés sa vaporisation, on dit que laqvupeuI;
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est non saturante, par la raison que l'espace peut alf)rs ne pas
en contenir la quantité suffisante pour en éfre sature.

180. Maximum de tension cf!es vapeurs. — Quand un _ezpace;
donné est saturé de vapeur, a un¢ teraperature dé-Lf;‘l‘]IimIl eé, I;:,e
qu'il contient du liquide en ewees, la vapeur prend d'e e:m -m
son maximum de force élas!zgu.e ow de tenston. Ce‘ma?intm 5
ainsi que nous le verrons bientot, varie avec lq ,tem.pud ufl(taé
mais il est indépendant de la pression. En o:[_fct! sil ('.)é]-‘dt’l.iglﬂet o
la pression, une partie QB .la vapeur repasse Tlmf,d 1a :,m:ncés
Pétat liquide; si on la diminue, une partie du 1lqu1”e =u] ;fgst.e
se vaporise aussitot. Or, la force élastique de la vapeur

dans les deux cas.

i é)nné I};la?t I'expérience avec un barometre leongeant giln?oygz
cuvette profonde, analoguea pclm dont on se sert pour la ol
Mariotte(fig. 78, p- 124). On introduitdansle tube une qut nune
d’éther suffisante pour (111’3.11?(16851\15 (’lu mercure il eln rﬁs'ncnhre
couche d’un centimétre environ a l'état hqmd?, al (¢ hl:mteur
barométrique étant saturée de vapeur. O‘nrnote alors la r; e
du mercure dans le tube, au-dessus du niveau du mcl*rcu o
la. cuvette. Cela fait, si on enfonce le tube dans la (.uwl;‘ 5
afin d’augmenter la pression sur la vapeur, oudﬂlon lfﬁszlal ;\;?-:
afin de la diminuer, on observe que la hautewr de .aéco D e
curielle au-dessus du nifuca’u emtérieur reste [c_n m -ri]a;zi (::ljuche
premier cas, l'espace occupe par la yapeur (%nm”nue; ra; ol
d’éther augmente, parce qu'une partie de la T.-dl‘ae;{ ‘pee 2
P'état liquide; dans le second cas, le contraire a .mzu .c,es&l‘
prouve que la force élastique d’'une vapeur sait%n‘ztn e[, e
dire d’une vapeur saturant un espace d.om}é of res qume e
tact avec son liquide générateur, se maintient 1nvara m,‘cgwnte
que soit la pression, pourvy que la_ température deme ure 1r: enbr(}sta;;

Si la quantité de }iquid}s é'Eal[. 1nsu[ﬁ5ant_e plour gl o
un excés aprés sa vaporisation, on verrait alors, enou Mgy
et en abaissant successivement le tube, 1;% tens:jwnso o
élastique de la vapeur varier en raison inyerse ae nr one
ce qui démontre que la forcPi Clai“q;fo ;]r;rrllil:ta%t;?s 0
turante est soumise, comme les gaz pr: i e
de Mariotte. Il n'y a donc, comme on le \-011;., :mc el
essentielle entre les gaz et les vapeurs. ]‘deb 5&45 e BA

nt autre chose que des vapeurs qui, ala fwempk_,r i ]
i? pression ordinaires , sont plus ou moins éloignées de leur

point de saturation.
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Mesure de Ia force élastique maximam de la vapeur d’ean
& diverses températures.

181. Mesure de la force élastique maximum de la Lapeur
d'eau & diverses températures. — La force élastique maximum
de la vapeur d’eau varie considérablement avec la température.

Entre 0° ef 100°, on la mesure au moyen de I'appareil de
Dalton. ;

Appareil de Dalton. Tables. — L'appareil de Dalton (fig. 131)
s¢ compose de deux barometres A et B, plongeant dans la méme
cuvette G en fonte et enveloppés dans un manchon en verre M.
Ce manchon repose sur le mercure et contient de l'ean dont on
peut élever progressivement la température 3 'aide d'un four-
neau F placé sousla cuvette. Un thermomatre T donne 3 chaque
instant la température du liquide. On introduit dans I'un des

barométres, B par exemple, une pe-
tite couche d'eau E, exactement pri-
vée diair, puis on chauffe Ieau dun
manchon, en ayant soin de l'agiler &
chaque instant pour y répandre uni-
formément la chaleur. Or, i mesure
que la température séléve, une
partie de I'eau contenue dans le ba-
rométre a vapeur B se vaporise,
et l'on voit le niveau du mercure
baisser de plus en plus. La différence
de hauteur entre ce niveau et le ni-
veau constant & du mercure dans le:
barométre A donne, pour chaque
température, la mesure de la force
élastique ‘maximum de la vapeur
d’eau. Quand 'eau du manchon est
portée a 1000, c'est-a-dire i la tem-
pérature de D'ébullition de Leau X
Tair libre, le mercure du barométre
2 vapeur est déprimé jusquiau ni-
veau extérieur de la cuvette; ce qui
prouve que la force élastique de la
vapeur d'eaw @ la température de Ué~




224 ; : PHYSIQUE.

bullition de ce Ez'-quz'dc., a lair Libre, est égale & la pression af-

mosphérique. Ce principe est vrai pour tous les autres liquides :
ainsi la force lastique de la vapeur d'éther est egale 4 la pres-
sion atmosphérique, & la température de 35°, qui est celle de
I'ébullition de ce liquide; celle de la vapeur d’alcool & 79°, du
mercure a 3600, ete.

Dans cette expérience, la dépression du mercure ne peut étre

prise pour mesure de la force élastique maximum de la vapeur
qu'a la condition de subir la correction nécessaire pour ramener
3 00 la température du mercure dans les deux tubes (voy.
140). 11 faut tenir compte également du poids de la petite co-
lonue de liquide E que supporte le mercure dans le tube B, el
enfin: des actions’ capillaires dues aux courbures différentes
des surfaces du mercure et du liquide sur lequel on' experi-
mente.

La force élastique de la vapeur d’eau au-dessus' de 100> a' cté
mesurée d’une maniére trés-exacte par Dulong et Arago, en
déterminant la température a laquelle I'eau bout sous des pres-
sions connues: De son ¢oté, Gay-Lussac a mesuré la force élas-
tique de'la vapeur d’eau, au-dessous de 0%, au moyen de deux
baromeétres, dont 'un, contenant une pefite quantité d’ean, était
entourd; A sa partie supérieure, d'un petit manchon dans lequel
était un mélange réfrigérant.

" Voici les résultats des expériences qui ont été faites pour
déterminer la force élastique maximum de la vapeur d’eau,
depuis la température — 20° jusqu’a 200°.

Tableaw, des forces élastiques de la vapeur d eau, @ diverses
températures, exprimées en millimétres de mercure.

CTémpeératures. 1 Tetslos: Températures. Tensions.

m m m m
0,93 148,79
2,09 354,64
460 523,45
916 ) 1 atmosph.
17,39 2 atmosph.
54,91 8 atmosph.

91,98 ! ) 6 atmosph.
| 15 atmosph.
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On voit, par ce tableau, que la force élasti
: & 2 ¢lastique de la vape
d’eau, au-dessus de 50°, croit beaucoup plus rapidemenhpng

Iﬂ tetllpbra £ h{'dls la llll 1 OTR33] 2 -]
7} ure 1 dE‘, cetie I}l‘ )OT :
£=3 ession n'est pELs

Mélange des gaz et des vapeurs.

182. Le mélange des gaz et d
| 1 85 vapeurs e i
deux lois suivantes : AR

: 1o Unl espace élant donné, la tension maximum et, par suite
Iaqua:nttze c_fc la vapeur nécessaire pour le saturer, sont toujour;
€8 mémes, a temperature égale, que cet espace soit vide ou quil
30it occupé par un gas.

2o Lorsqu'une vapeur se répand dans un espace déja rempli
de gaz, sa force élastique s'ajoute g celle du gaz avec lequel 513
se melange, ou, en d’autres ter-
mes, la force dlastique d'un mé-
lange de gaz et de vapeur est égale
@ la somme des forces élastiques
qu’auratent séparément le gaz ef
la vapeur, st chacun d'euw occu-
pait seul le volume du mélange.

On démontre ces deux lois &
l'aide de ’appareil suivant, ima-
giné par Gay-Lussac et représenté
par la fig. 132. Cet appareil se
compose d'un large tube de verre
A, divisé en parties d’égale capa-
cité et communiquant avec un
tube plus étroit C, ouvert a son
exirémité supérieure, et divisé en
parties d'égale longueur. Le pre-
mier tube A se termine par deux
robinets en fer R ef D. L'appareil
étant plein de mercure, on y in-
troduit une certaine quantité d’air
ou de gaz sec. Il suffit pour cela
de visser sur le robinet R un bal-
lon rempli d’air ou de tout autre
gaz desséché et d’ouyrir les deux

Physique. 115
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robinets R et D. Une partie du mercure remplissant le tube

gécoule par le robinet inférieur D et est aussitot remplacé par

Tair du ballon. On ferme alors les robinels, et on verse du

mercure dans le petit tube G, jusqu'd ce que les deux niveaux

B et H soient & ]a méme hauteur. De cette maniere, Iair ou le

gaz emprisonné entre extrémité supérieure du tube A et le

niveau du mercure B a une élasticité égale & la pression atmo-

sphérique. Cela fait, on visse i la place du ballon un petit en-
tonnoir F, muni d’un robinet @, qui differe des robinets ordi-
naires en ce sens qu'au lieu d’étre percé de part en part il porte
Senlement une jpetite cavité. On remplit I'entonnoir du liquide
que lon veut vaporiser, puis, aprés avoir ouvert le robinet R,
on tourne le robinet @ de maniére que sa cavité se remplisse de
liquide et le verse ensuite dans Jespace A. On continue ainsi
jusqudl ce que cet espace soit complétement saturé de vapeur,
Cest-a-dire jusqu’a ce que le mercure cesse de g’abaisser dans
le grand tube A et de monter dans le petit tube C. Ce résultat
obtenu, on raméne le niveau du mercure dans le grand tube
A au point B ot il se trouvait précédemment, en versant du
mercure dans le petit tube € jusqua une hauteur suffisante O.
Le gaz a conservé la force élastique qu'il avait auparavant,
puisque son volume primitif est encore le méme; donc la dif-
férence HO que 'on observe maintenant entre les deux niveaux
du mercure représente la tension de la vapeur gu'on y 2 ajou-
tée. Or, cette tension est précisément égale @ celle qu’aurait la
méme vapeur dans le vide barométrique d la méme tempeérature;
cewqui démontre les deux lois précédemment ¢énoncées. :

183. Densité des vapeurs. — Les densités des vapeurs se me-
surent, comme celles des gaz, par rapport & la densité de 1'air
prise pour unité : par conséquent on appelle densité d'une va-

peur le rapport entre les poids de deua volumes égaux de vapeur

et d’air, pris dans les mémes conditions de température el de pres-
sion. Le procédé que Pon emploie pour la détermination des
densités des vapeurs est le méme, sauf la forme des appareils,
que celui dont on se sert pour mesurer les densités des gaz (143).
Les chiffres suivants indiquent les densités des principales va-
peurs :

AU ee. 0,622 Soufre

AlEBL et e b 613 Mercure
BT e 2086 Tode 500

15.

PHYSIQUE
Evaporation. Ebullition. Distillation.

184. Eef-apomtion. — Lorsqu'un liquide est exposé au con-
tact de I’z‘ﬁr, sa surface laisse dégager lentement dél; Eva eurs
qui se \repandent dans l'atmosphére. Clest en vertu CE) c;
phénomene, connu sous le nom d'évaporation, que de l'eau
g}acée dans un vase ouvert disparait complétbmont au bout

un certain temps, laissant au fond du vase les substances
fixes ({u‘elle _pouvait tenir en dissolution. Le séchage du linge
?xposela Vair, Pextraction du sel marin dans les marais so-
pﬂt;;iéli. cristallisation par voie humide*, reposent sur cette

Plusieurs circonstances favorisent I'évaporation des liguides :
telles sont I'élévation de la température, la diminution d{z prf;s;
S’IOD extérieure, la sécheresse de Iair, son agitation et enfin
Pétendue de la surface d'évaporation. - 2

183. Ebullition. — On entend par ébullition (fig. 433) le
passage rapide et tumultueux d’un liquide & I'état de va-
peur, se dégageant du sein méme de la masse liquide sous la
forme de grosses bulles qui viennent
crever a la surface. Ce phéno-
meéne, quel que soit le liquide qui
le présente, est soumis aux deux
lois suivantes :

1° Pour un méme liquide, placé
d_ans les mémes conditions, Uébulli-
tion: se produit toujours ¢ une méme
température. Cetle température Teste
invariable pendant toute la durée de
Pébullition.

20 La vapeur qui se dégage d la
surfuce d'un liguide en ébullition
posséde une force élastique précise-
ment égale d la pression de l'atmo-
sphére naturelle ou artificielle que

Fig. 133, Ventoure.

2 (2 Chimie,
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Plusieurs causes peuvent faire varier la température alaquelle
I'ébullition se produit. Ces causes sont : 1° la nature du li-
quide; 2° la nature du vase; 32 les substances tenues en disso-
lution dans le liquide; 4° la pression extérieure.

1o Nature du liquide. La température de I'ébullition est loin
d’étre la méme pour chaque liguide, sous la pression atmo-
sphérique. Ainsi, I'eau bout sous la pression de 0™,76, & 100°;
P'éther & 35,66 lalcool & 7905 le mercure & 360, etc.

90 Nature dw vase. Dans un ballon de verre, I'eau bout & une
température plus élevée que dans un vase métallique. Ainsi,
quand la surface intérieure du ballon de verre est bien polie,
la température de I'ébullition de 'eau peut g'élever 2 101, 102,
403 et méme jusqud 1060, Mais il suffit de projeter un petit
fragment de métal au fond du ballon pour ramener aussitot 1a
température de I'ébullition a 100°. On attribue ce phénomene &
P'affinité du verre pour I'eau.

30 Substances tenues en dissolution. Les substances dissoutes
dans un liquide, lorsqu’elles ne sont pas elles-mémes volatiles,
retardent son ébullition. Ainsi, I'eau saturée de sel marin ne
bout qu’a 109°; d’azotale de potasse, 3 116°; de carbonate de
potasse, & 135°; de chlorure de calcium, & 179°.

ko Pression exiérieure. Nous avons vu que la force élastique
de la vapeur produite par un liquide en ¢ébullition doit étre
égale 4 la pression qui s'exerce 3 la surface du liquide. Celui-ci,
pour entrer en ¢bullition, g’échauffera donc d’autant moins que
la pression extérieure sera plus petite. Ainsi, au niveau des
mers et sous la pression de 0™,76, 'eau bout & 100°; mais au
sommet des montagnes, ot la pression est moindre, elle bout &
une température plus basse. Sur le Mont Blanc, par exemple,
la température de I'ébullition de I'eau n'est que de 84°. Sous
le récipient d'une machine pneumatique, ol on raréfie I'air,
Peau peut méme bouillir a la température ordinaire.

On peut obtenir le méme résultat au moyen d’une expérience
curieuse, due aFranklin. On prend un matras de verre B(fig. 134),
dans lequel on fait bouillir de I'eau pendant quelques minutes.
Quand la vapeur a entrainé tout I'air du ballon, on houche celui-ci
hermétiquement et on le retourne en faisant plonger I'extrémité
du col dans un vase V contenant del'eau. Le liquide cesse alors
de bouillir; mais si L'on verse de eau froide sur le ballon ainsi
renyersé, la vapeur qui est au-dessus du liquide venant & se con-
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ggans_:er en pa’rt-ie, sa pression -
iminue, et 'on voit aussitét
se produire une vive ébullition
dans la masse d’eau chaude
que contient le ballon.

Réciproquement si la pres-
sion augmente au lieu de di-
minuer, I'ébullition est retar-
dée. Elle n’a lieu pour 'eau,
par exemple, qu’a 121°, quand
la pression est de deux atmo-
sphéres. Voila pourquoi, dans

~n vase profond, les couches
inférieures d’'un liquide en
ébullition sont toujours a une
température plus élevée que
Fig. 13%. celle des couches supérieures.

] 186. Dz’siillafiqn. — La distillation est une opération par
aquelle on réduit les liquides en vapeur, au moyen de la

chaie'ur., pour les faire retourner ensuite a I'état liquide par le
refroidissement. Elle a pour but de purifier les liquides en les
séparant des substances fixes ou des corps dune volatilitd
QIIfé-rente qu’ils tiennent en dissolution; exemple : la distilla-
tion de I'eau, de l'alcool, des huiles essentielles. :

On opere la distillation dans des vases particuliers , connus
sous le nom d’alambics. Ces appareils distillatoires se co’mposent
(fig. 135) de trois parties essentielles : la cucurbite, le chapiteaw
et le serpeniin ou réfrigérant. La .cucurbite ou chaudiere C
recoit le liquide que P'on veut distiller, et repose sur un four-
neau F; le chapiteau D recouvre immédiatement la cucurbite
et communique par un tuyau incliné EK avec le serpentin s
Ce serpentin, form¢ d'un tuyau tourné en spirale, est placé dans
un vase métallique ABGH qui conlient de I'eau froide, afin de
mamtenir ses parois & une basse température. Pour {;pérer la
distillation, on porte a I'ébullition le liquide contenu dans la
eucurbl_te; la vapeur se rend dans le chapiteau ef de la dans le
Zerpen'tm, ol elle‘se condense par le refroidissement cqu’elle
L;,Jmm-e._On recueille le liguide par I'extrémité R du réfrigérant.

eau qui enloure le serpentin s'échauffant trés-vite par la cha-
leur quwabandonne la vapeur en se condensant, il est néces-
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saire de la renouveler plusieurs fois quand la distillation doit
durer un certain temps; ce qui se fait & aide d’'un tuyau &’
surmonté d’un entonnoir, et dont I'extrémité inférieure arrive
au fond du vase ABGH. On peut se servir de I'eau échauffée
par la condensation de la vapeur pour alimenter la chaudiére
de l'alambic, ce qui économise Je combustible. -

Résumé.

I. Les vapeurs se distinguent des gaz ordinaires par la facilité avee
laquelle elles se liquélient, soit-par un léger abaissement de tempéra-
ture, soit par un accroissement de pression.

IL. Les vapeurs, dans le vide, se forment instantanément.

L. Quand une vapeur, saturant fun espace domné, est en conlact
avec son liguide générateur, elle est toujours & SOl maximum de
tension ou de force élastique.

IV. Entre 0° et 1000, on mesnre le maximum de force élastique des
vapeurs au moyen de Iappareil barométrique de Daltnq : a-u-d-essu!s de
100, on le mesure en déterminant la temperatare a }aquell_c I'ean
bout sous des pressions connues; du-dessous de 0o on emploie deux
barometres, dont un contient une petite quantité d’eau ef est entouré
3 sa partie supérieure d’'un mélange réfrigérant.
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V. Un espace étant donné, la tension, et, par suite, la quantité de
1a vapeur nécessaire pour le safurer sont toujours les mémes, que cet
espace soit vide ou occupé par un gaz.

VI. Lorsqu'une vapeur se répand dans un espace déja rempli de gaz,
sa force élastique s'ajoute a celle du gaz avec lequel elle se mélange.

VIL. L'ébullition est le passage rapide et tumultueux d’un liguide a
I’état de vapeur. Ce phénomeéne est soumis anx deux lois suivantes :
10 quand un liquide bout, sa température reste constante pendani
toute la durée de U'ébullition ; 2° la vapeur qui se dégage it la surface
d'un liquide en ébullition posséde une force élastique précisément
égale & la pression de U'atmosphére qui Uentoure.

VIII. La température a laquelle se produit 'ébullition dépend : 10 de
1a nature du liquide ; 2° de la nature du vase; 3° des substances en
dissolution dans le liquide; 4° de la pression.

IX. La distillation est une opération par laquelle on réduit un li-
quide en vapeur pour le condenser ensuite. Cette opération se fait an
moyen de I'alambic ou appareil distillatoire, composé essentiellement
de trois parties : la cucurbife, le chapiteau et le serpentin.

—_————

GHAPITRE XV.

Chaleur latente des vapeurs. Froid produit par Iévaporation. —
Machines & vapeur. Equivalent mécanique de la chaleur.

Chaleur latente des vapeurs. Froid produit par I'évaporation.

187. Chaleur latente des vapeurs. — Nous venons de voir que
la température d'un liquide reste stationnaire pendant toute la
durée de son ébullition. Donc loute la chaleur que le liquide
recoit du foyer, a partir du moment ol il commence & bouillir,
est uniquement employée a opérer sa transformation en vapeur.
Cetle chaleur est trés-considérabie. Ainsi, Despretz a démontré
que la quantité de chaleur nécessaire .pour vaporiser 4 kilo-
gramme d’eau 4 100° serait capable d’élever un poids égal d’ean
liquide de 0° & 540°, ou, ce qui est la méme chose, de porter
de 00 a100° 5kilogr £00 d’cau liquide. Cette chaleur, dite chaleur
latente de vaporisation, est donc égale, pourl'eau, & 540 calories.
Elle]varie avec les divers liquides; ainsi pour I'alecol elle n’est
que de 208 calories; pour Pacide acétique de 102; pour I'éther
sulfurique de 91, etc.




